

Műfolyam ára:
Egy hónapra 2 P
10 fillér, negyedévre
7 pengő. Egy es
szám ára: 10 fillér.
Megjelenik a kora
fél óra múló órákban.

Bácskai Újság

Szerkesztőség Baja,
Arpád-utca 6. szám
Telefon: 46. Hirdet-
hivatal Vörösmarty
u. 8. Telefon: 45.
Postafiók: 18.

XXI. évfolyam 157. szám.

(BAJAI ÚJSÁG)
POLITIKAI NAPILAP

Baja, 1939. július 14., péntek

Kinevezések a közoktatásügyi tárcánál

A vallás- és közoktatásügyi miniszter Csipka László dr. segéd fogalmazót a IX. fizetési osztályba fogalmazóvá, Galántai Imre keletibei segédtanítót rendes tanítóvá, Kacsira Ilona csikériai helyettes tanítót segédtanítóvá nevezte ki. Dr. Sin István bácsalmási mezőgazdasági középiskolához beosztott polgári iskolai rendes tanárt állomáshelyén mezőgazdasági középiskolai rendes tanárrá, dr. Bodnár József helyettes tanárt rendes tanárrá, dr. Tamasi József középiskolai ADOB gyakorlatot, Kovacsics Jenő, Szabó Ferenc és Pór Mihály kecskeméti, továbbá dr. Lipóczy Sándor és Guseó Andor bácsalmási mezőgazdasági középiskolai óradijas helyettes tanárt helyettes tanárokká nevezte ki a közoktatásügyi miniszter.

Behívtak 6000 munkaszolgálatost

A katonai szolgálatra nem alkalmas ifjakat a honvédelmi törvény értelmében munkaszolgálati kötelezettség terheli. Ez a rendelkezés az országban körülbelül 25.000 fiatalembert érint. Eddig is voltak munkatáborok, de ide önkéntes jelentkezés alapján vult be a fiatalok.

Időközben életbelépett a honvédelmi törvény és ennek alapján most már megkezdődik a kötelező munkaszolgálat. Az első csoport, mintegy 6000 fiatalember számára most küldték el a behívókat. A behívottak július 15-én tartoznak jelentkezni a behívón megjelölt munkatáborban. Július 15-iktől minden negyedévben további behívások történnek. Mindenki, válogatás nélkül köteles résztvenni a munkaszolgálatban, akár tisztviselő vagy papnövendék, akár földműves vagy napszámos az illető. Minden 24 éves, katonai szolgálatra alkalmatlan fiatalember három hónapon át tartó fizikai munkát végez a munkatáborban.

A most bevonuló fiatalok legnagyobb része földmunkát fog végezni, télen pedig különféle üzemekben foglalkoztatják a munkaszolgálatosokat. A szolgálat alól felmentés nincs.

A Balkán-szövetség szakadását árulja el a bolgár miniszterelnök nyilatkozata

Belgrád, július 12. — Kiosseivanov bolgár miniszterelnök Belgrádon keresztül tért vissza Szófiába. Atutaztában fogadta a Politika munkatársát, akinek igen érdekes nyilatkozatot adott.

A bolgár miniszterelnök kijelentette, hogy berlini látogatása során Bulgária és Jugoszlávia béketörekvései irányában jóakaratu megértést tapasztalt.

— Bledben Cincar Markovics külügyminiszterrel tárgyalva, megállapítottam — mondotta Kiosseivanov —, hogy a két szomszédos országot érdeklő valamennyi kérdés tekintetében kölcsönös bizalom és a legnagyobb megértés áll fenn.

— A nemzetközi események fejlődése úgy alakulhat, hogy abba Bulgária és Jugoszlávia bizonyos körülmények között belekapcsolódhatik. Ekkor mutatkozik meg majd a két nép örök barátsági egyezményének nagy történelmi jelentősége.

Kiosseivanov bolgár miniszterelnök nagyfontosságú nyilatkozata, amelyben első ízben adja tudtára a világnak, hogy Bulgária Jugoszláviával együtt halad, mindenki előtt nyilvánvalóvá teszi a súlyos szakadást, amely a Balkán-szövetség politikájában bekövetkezett.

Törvény készül a vásároló kereskedelem szabályozására

Az iparügyi miniszter elvi jelentőségű határozatban megállapította, hogy a vásároló kereskedőknek állandó telephellyel üzlethelyiséggel és raklárrel kell rendelkeznie, mert ellenkező esetben úgy bírálendő el, mintha iparát egyáltalában nem folytatná. Több kereskedelmi és iparkamara kérte — az állandó gyakorlatra való hivatkozással — ennek az

álláspontnak a megváltoztatását. Az iparügyi miniszter most közölte a kamarákkal, hogy elvi határozatát továbbra is fenntartja, s a vásári árusítás kérdését véglegesen törvényhozási úton fogja rendezni. Az új törvény első sorban az állandóan megtelepedett kereskedők és iparosok érdekeit fogja védelembe részesíteni.

A bolgár—román határmódosítás esetén Magyarország is hasonló követelésekkel lép föl

Berlin, július 12. A külügyi hivatalhoz közelálló Berliner Börsenzeitung Parker angol munkáspárti képviselő interpellációjával kapcsolatban a dél-dobrudzsai kérdésben Bulgária és Románia viszonyával foglalkozik. Parker ugyanis megkérdezte a

miniszterelnököt, vajjon Anglia hívta-e fel a román kormány figyelmét arra, hogy a Dél Dobrudzsáról való lemondásával Bulgária javára, hozzájárul a kelet-európai béke megerősítéséhez. Butler államtitkár a kérdésre írásban nemmel válaszolt. A lap

ezzel kapcsolatban emlékeztetve idézi, hogy az angol külügyi hivatal már két ízben próbálkozott a Dobrudzsáról való lemondásra rábírói Romániát kellő utakon.

A lap megemlíti a Daily Telegraphnak keddi cikkét, amelyben sajnálatának ad kifejezést, hogy a bulgáriai határrevízióra nem kerülhet sor, mert különben Magyarország hasonló követelésekkel lép fel.

A román sajtó különben állandóan panaszkodik, hogy a német sajtó megértést mutat a bolgár revíziós törekvések iránt. Egyáltalában nem természetellenes — írja továbbá a lap — ha a német sajtó megértést mutat a páris-környéki szerződések szenvedőtársai iránt.

Hivatalos áron megkezdődött az új buza vásárlása

Figyelemmel az új buzában főképp kiszagzák részéről megindult kínálatra, a földművelésügyi miniszter elrendelte, hogy a Futura, a magyar szövetkezeti központok áruforgalmi részvényszerűsége, minden, a gazdák által eladásra felkínált új buzáért a kormány által megállapított és már közzétett áron vásároljon fel. Ehhez képest a Futura valamennyi vidéki bizományos útján július 10-én megkezdte az új termésű buza vásárlását.

Repülőbizottságok ellenőrzik a vidéki szállodákat

Az Országos Idegenforgalmi Hivatal, hogy a magyar vendéglátó ipar színvonalát az utóbbi hetekben fellendült vendégjárás idejére biztosítsa, előterjesztést tett a kereskedelemügyi miniszternek, hogy küldjön ki repülőbizottságokat a vidéki üdülőhelyek és szállodák ellenőrzésére. A minisztérium a tervhez hozzájárult és máris folyik a repülőbizottságok szervezése. A vizsgálat első pontja a próbaelvonás lesz, ezenkívül ki fog terjedni az egészségügyi követelményekre és az árakra is. A bizottságok előzetes bejelentés nélkül végzik munkájukat.

Ára: 10 fillér

Fürdő-ruha, Fürdő-köppeny, Fürdő-sapka, Fürdő-cipő
Short-ruha, Strand-köppeny, Strand-táska, Strand-ernyő
 nagy választékban

REINHARDT DIVATCSARNOK-ban

— **BAJA.** — Telefonszám: 188.

**Vasárnap délelőtt
szentelte föl a főpásztor
az új bácsalmási
templomot**

Zichy Gyula gróf érsek vasárnap délelőtt szentelte föl a bácsalmási szőlőkben épült új templomot. A főpásztor dr. Mosonyi Dénes prälátus kanonok, Kujáni Ferenc dr. kanonok, érseki irodagazgató és Gombos Károly érseki szertartó kíséretében érkezett az templomhoz. A környékbeli papság élén dr. Schopper Antal esperes-plébános és Barth Benedek pápai kamarás várta a főpásztort. A világi hatóságok élén Péterfia Fülöp főszolgabíró fogadta az érseket, de ott volt gróf Teleki József és neje is a főpásztor fogadásán és a szertartásokon.

A templomszentelés szertartása 9 orakor kezdődött. Utána szentbeszéd és szentmise volt a templomban s ennek végén a főpásztor megáldva a híveket az új lelkész épületbe ment, majd 11 óra tájban visszatért Kalocsára.

**83-as fajsúlyu búzát is
mértek Jánoshalmán**

A bácskai határban javában bugnak a ceplőgépek. A buza általában jól fizet, sűrűn telnek a zsákok. Mélykúton ahol most ndultak meg a gépek, kereszteniért 50—65 kilót ad a buza. Jánoshalmán már kisebb tételekben eladások is fordultak elő az új búzában, amelynek minősége 76—78 kilós fajsúlyu, de mértek 83-asat is. Az átlagos fajsúly 79—80 kiló lesz, ami igen jó minőséget jelent.

— Akiknél a szükséges testmozgás hiányzik és ezért szokványos székrekedés, megzavart gyomorműködés és teljes étvágytalanság esete áll fenn, igyék reggelként felkeléskor éhgyomorra egy-egy kis pohár termésvizet, mert ez egy régóta bevált házi szer, amely lényegesen hozzájárulhat ezen rendellenességek megszüntetéséhez. Kérdesse meg orvosát!

**Elpusztul a barack,
amíg eldöntik, hogy kié lesz
a szeszfőző**

A kiskunhalasi barackfronton tovább tart a bizonytalanság. Az intervenció vásárlást ugyan ma megkezdték s a budapesti gyárak részére vásárolják az érett kajsi barackot, azonban a 13 fillérés ár mégsem jut a termelőnek, mert a pesti cég a fuvarköltséget levonhatja s így csak 98 fillért fizet ki. Így a gazdák fizetnek rá, hogy

a helybeli szeszfőző nem tud megindulni. A szövetkezet bérlője ugyanis tönkrement s most két csoport harcol az új jogosítványért s miután ezek késhegyig menő harcot folytatnak, a pénzügyminisztérium nem tud dönteni. Közben 3000 termelő barackja eladatlan marad.

**Nagy károk vannak a kalocsa-
vidéki paprikában**

A paprikatermelők esztendeje az idén súlyos aggodalmakkal indult, mert a spanyol paprika versenye most már már ismét feladatokat elé állítja a magyar paprika értékesítő szerveit. A gaz

dák elkészültek rá, hogy a paprika ára visszaesik s most már úgy látszik, hogy nem olcsóbb, hanem kevesebb is lesz a paprika, mint az elmúlt esztendőben volt. Egypár héttel ezelőtt ugyanis a

bagolyféle álcája, a drótkukac igen nagy mértékben lepte meg a paprikaföldeket s olyan pusztítást végzett, hogy sok helyen a paprikának az egész paprikakultúrát fel kellett szántani s más növénnyel bevetni. A kártevők pusztítása most már a palánták erősödésével mulótélben van, de máris igen nagy beültetett területek váltak terméketlenekké.

**Halálra rugdostak
a lovak egy tompai
földmivest**

Tompa községben gabonahordás közben Páner József 45 éves földműves lecsúszott a kocsirol a lovak közé. A lovak megvadultak és a szerencsétlen embert úgy összerugdosták, hogy sérüléseibe belehalt.

**Kiskőckockaburkoiattal
kiépített a város a
Dunához vezető utat
és a dunaparti
betonutat**

A Dunához vezető betonut és a Duna partján elvonuló ugyan-csak betonnal kiépített utat a város kiskőckockaburkolattal építi ki. Az utvonalt mintegy 5000 négyzetméternyi terület melletti terméskőburkolatot fognak lefeleltetni.

Az ut kiépítésére a mérnöki hivatal most tartotta meg a versenytárgyalást. Összesen kilenc utépitési vállalkozó nyújtotta be ajánlatát és pedig három helybeli, három Budapestről, kettő Szekszárdról, egy Paksról.

Ajánlattevők Fehér Jenő bajai mérnök 95.411 02, Gergics András bajai kövező 87.968.81, Czukor Sándor bajai mérnök 94.437.29, Szerday István szekszárdi mérnök 97.752.58, Fábán Mátyas szekszárdi mérnök 91.904.78, Prugl László paksi mérnök 96.108.15, Mejszterics Ferenc budapesti mérnök 94.420.05, Neumann László budapesti mérnök 95.834.20, Molnár Ferenc budapesti mérnök 102.982.05 pengős ajánlattal.

**Hirdessen
a Bácskai Újságban.**

**Központi
filmszínház**

Julius 14-től 17 ig, péntektől - hétfőig

2 nagy film egy műsorban

A magyar filmgyártás egyik kimagasló alkotása

Elcserélt ember

Főszerepben:
DAYKA MARGIT
KISS FERENC, MÁLY GERŐ
VASZARI PIRI

Engadini kaland

LUIS TRENKER-rel

Tündöklő hegyi képek — Vidám, izgalmas film

**Alakítási
Olcso árak!
Tisztítási!**

Fűzöt, haskötöt, melltartót ÉLIÁSNÉ JAKAB ESZTI fűzőszalonjában (Bala, Uránia-palota). SELYEM FEHERNEMEK NAGY VALASZTEKA!

HIREK

Ejjeli szolgálatot tart
és vasárnap reggel fél 8 órától egész nap nyitva tart:

Dr. Geiringer János és Szentistván
gyógyszertára

Kinevezések a törvényszéknél és bíróságoknál

Ambrosch Béla kalocsai járásbíró a kalocsai járásbírósegéd elnökévé, dr. Kocsis Mihály pécsi ügyészt a pécsi törvényszékhez bíróvá, dr. Czompó József bácsalmási járásbírósegédet a bácsalmási, dr. Pongrácz Győző szombathelyi járásbírósegédet a tapolcai, dr. Czemez József pécsi járásbírósegédet a bácsalmási, dr. Funk István kispesti járásbírósegédet a bajai járásbírósegédhez bíróvá nevezték ki. Dr. Kenedi Viktor bajai törvényszéki kirendeltségi aljegyzőt a bajai törvényszékhez és dr. Réti Lajos szegedi ügyvédet a bácsalmási járásbírósegédhez bíróvá nevezték ki. Dr. Kalmár János és dr. Gáspár Zoltán bajai törvényszéki kirendeltségi joggyakornokot bíróvá nevezték ki.

— **Személyi hír.** Dr. Gonczlik Kálmán pápai prelátnak pébános most kezdte meg nyári szabadságát. A prelátnak pébános közel egy hónapos nyári pihenését a dámtól tengerparton tölti el.

— **Kinevezés.** Ujpétery Elemér dr. külügyminisztériumi fogalmazót a kormányzó miniszteri segédülékévé nevezték ki.

— **Féltámadás a szülőkaró.** Barackszedés közben leesett a fáról Zsila Mihály 11 éves soltvadkerti fia. A szerencsétlen gyermek szülőkaróra zuhant, amely belelódott a hasába. Az orvosok biznak abban, hogy sikerül megmenteni a kisfiú életét.

— **Lövésárnyék.** A 16 értékesítő Szövetkezet 1939. júl. 14. napján d. u. fél 8 órákor a vásártéri melegvödő lövőköt vásárolt 4-8 éves korig német bizottság jelenlétében. A bizottság az alkalmas lovakat azonnal átveszi és kifizeti. Az eladók az irányított járulatot és a lövőnyilvántartási lapokat hozzák magukkal.

Üsszeesett és meghalt a vasutállomáson

Szarvas Mihály 75 éves tanoshalmi ember aratni volt fiával a halasi határban. Vasuton akart hazautazni, s a Halasi-tanyák megállóhelyén bement az őrházba, hogy jegyet váltson. Amint a jegyet átvette, szívéhez kapott, összerokadt és abban a percben meghalt. Szívszélhűtés ölte meg.

— **Szobrot kapott Móra Ferenc.** Szeged város szobrot állított nagy írójának Móra Ferencnek. Az új szobor a város egyik ékessége lesz, amely méltóképpen hirdeti a kiváló író emlékét.

— **Juniusban közel 8 000 jöszágot oltottak be a megyében.** Juniusban beoltottak a megyében lépiene ellen 354 szarvasmarhát, 136 lóvat és 440 juhot, sertéssperis ellen 4208, sertésorobánc ellen 2642 sertést, veszettség ellen 3 ebet.

— **Romlott ételek okozta mérgezéseknél a gyorsan és biztosan ható természetesen Ferenc József keserűvíz azonnali használata — egy vagy két pohár — rendkívül fontos segéd-eszköz. Kérdezze meg orvosát!**

— **Gyengébb a tavalyinál a juvoszláv buzatermés.** Belgrádi híradás szerint a megszállt Bácskában a Bácskában az idei termés csak 20 százalékkal kevesebb a tavalyinál. Az ország többi részében valamivel jobb termés mutatkozik a múlt évinél, azonban ez nem pótolja a bácskai és bányai gyengébb termést, úgyhogy országos átlagban mintegy 15 százalékban marad siatta az idei eredmény a múlt évinek. A jövő évben mintegy 2-3 millió métermázsa kiviteli feleslege lesz búzából Jugoszláviának. A tengeritermés országos átlagban jónak mutatkozik. A tengeriarakban nagy esés következett be a jugoszláv piacokon, részben a jó terméskilátások, részben a kivitel teljes szünetelése miatt.

Gyönyörű cipők Kattarinka cipőüzletben

— **Elveszett egy pénztárca** 20 pengőn felüli összeggel. A megtaláló a rendőrkapitányságra szolgáltatassa be. — Találtak egy pénztárcát kisebb összeggel. Jogos tulajdonosa a rendőrségén átveheti.

— **Leesett a fáról és kártörtést szenvedett** Arnold István császártöltési fiú tegnap délután felmászott egy akácfa tetejére onnan leesve nyílt kártörtést szenvedett. A mentők a szerencsétlenül járt kisfiút behozták a kórházba.

— **Megjelent a repülő lapjának új száma.** A Horthy Miklós Nemzeti Repülő Alap támogatásával szerkesztett Magyar Szárnyak repülőügyi folyóirat júliusi száma most jelent meg. Jánosy István, Pottyondy Gusztáv, Hefty Frigyes, Nagy Béla és Subay József írásai. A sportrovat és az Ifjú Repülő című melléklet ezúttal is változatos és színes. Érdekes cikk emlékezik meg a dicső emléktől Endre Györgyről, valamint a legutóbb megtartott győri repülőnapról. A folyóirat regényét Császár Géza írta. A Magyar Szárnyak mindenütt kapható. Ára 50 fillér. A kiadóhivatal Budapest, Eötvös-utca 8. műtárgyszámot ingyen küld.

— **Adófizetők figyelmébe!** A városi adóhivatal felhívja az adófizető közönséget, hogy az 1939. 3. évnegyedre esedékes állami és községi adót az évnegyed közepéig, azaz 1939. évi augusztus hó 15-ig a városi adóhivataltba, illetve pénztárba délelőtt 8-11 óráig befizető időben fizesse be, mert ellenkező esetben a késedelmi kamaton felül a meginduló végrehajtási eljárás költségeinek megfizetésére is kötelezoi fogják.

Bácskai Ujság POLITIKAI NAPILAP

Kiadója: dr. Ujvári György a. f. Béla
Felelős szerkesztő és felelős kiadó
Dr. Ujvári György
Szerkesztő: Borányi János.
Szerkesztőség: Arpad-utca 61.
Telefon: 46. Kiadóhivatal:
Vörösmarty-u.6. Telefon: 45.

URÁNIA

Engedélyes: Szilágyi György. Telefon: 223.

Julius 12-13 án, szerdán-csütörtökön

Nem repriz! Itt először!

Feleségem

a detektív

(Gyilkos van közöttünk)

Főszerepben:

William Powel és Jean Arthur

Frakkos sátán

Főszerepben:

Anna May Wong és Akim Tamiroff

Jóforgalmu fűszer- és csemege- üzletet

Ieltár szerint átvennék. Ajánlatot „Üzlet” jellegre kérek sürgősen a kiadóhivatalba.
Üzletberendezést veszek

Városháza közelében
különbejáratu levegős

szobát keres

közítségviselő.
Cím a kiadóhivatalban.

Eladó.

Erzsébet királyné uton egy
üzletkasz, régi bolti uton
jékarban levő termő szőlő,
a lővodában 5 és fél hold
elsőrendű kerti föld. —
Felvilágosítást ad:
dr Mészöly Miklós ügyvéd

Eladó

két darab Német
országiból importált

Kanári-madár

Baja, Cirtusz Ferenc-utca 37. sz.

Sezionok, matracok, modern fotelek

készítését és javítá-
sát a legolcsóbban,
vidékre is

Schaffler Mátyás

kárpitósnál
Erzsébet királyné-ut 2.
(A közben)

A Nemzeti Szálló kádfürdőit

mindennap reggel 8
órától este 10-ig
használhatja a
közönség.

Árukihordó

ügyes, szorgalmas
kerékpárral
mielőbbi belépésre
felvételik

a Rédey Tejüzemben

Jó kerékpár egy életre szól

Olcsón beszerezhető

KRÉNEISZ GÉZA

vaskereskedésében

BAJÁN.

Nyomtatványok megrendelésénél

kérjen okvetlen árajánlatot

az UjÉletNyomda rt.-től

Baja, Arpád-tér 6. (Legényegylet székházában)

Ház,

öt szobával, kényelmes beosztás-
sal, nagy gyümölcsös kerttel

eladó.

Tóthh Kálmán utca 29. szám.

Boroshordók

ujak és keveset használ-
tak, óriási raktár, nagy-
ban és kicsinyben olcsón
elad:

Gärtner Simon és Fia.
Budapest

Iroda: Visegrádi utca 23.
Eladási raktár: Dohány
utca 77.

Érdemes elolvasni!

Pengős regények 40 fillér
Félpengős regények 20 „
10 filléres regények 5 „
28 filléres regények 10 „
Szines milliók-könyve 8 „

Szép tiszta antikván példá-
nyok — nagy választékban!

Szépirodalmi, ifjusági könyvek
hasonló filléres áron
vétel — csere

Használt posta tömegbélyeget
megveszem vagy könyvre
becserélem

Halász könyvesbolt

Kossuth-utca 21.
(Pollák butorraktár mellett.)

Semmit ne vegyen,
amíg a Bácskai Ujság hirdetése
utján nem kap ajánlatot.

Minden igényt kielégítő mozaik és cementlapok, betonárúk műkőmunkák, siremlékek

legmodernebb kivitelben,
valamint beton és műkőmunkákhoz az összes anyagok
legolcsóbban beszerezhetők:

BAJAI és DELY

cementárugyárban

Baja, Világos-utca 8. sz. — Telefon 2—25.

Kedvező fizetési feltételek. Gyártmányainkért szavatolunk

Hirdessen a Bácskai Ujságban

Modern frizurák Tartós hullám Hajfestés

Kemény J.

és Társainál.
olcsón, garanciával

Keramit Egyszerű cement Diszes mintás Mosaik Mettlachi Csempé

Permetező beton hordók
Beton kémény ajtók
Műkő sirkeresztek

Piramisok, Heraklit, Biber

szigetelő lemezek és
minden építőanyag a

legjutányosabb áron beszerezhető be

GRUNHUT és TSA

tégla és cementárugyárban
Baja. — Telefon: 100.

burkoló lapok